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Reconocimiento de Ingresos Ordinarios Provenientes de Contratos con Clientes |

Existen empresas en las cuales los ingresos ordinarios deben ser reconocidos a través del
tiempo, debido a que no transfiere el control del activo en un momento dado, tal como

Reconocimiento a lo Largo del Tiempo

puede suceder con la venta de productos listos para la venta y entrega.

Segun el parrafo 35 de NIIF 15, existen tres criterios que permiten identificar si una empresa
debe reconocer sus ingresos ordinarios a lo largo del tiempo, debido a que de esa forma se

satisface las obligaciones de desempefio incluidas en el contrato.

35

Obligaciones de desempenio que se satisfacen a lo largo del
tiempo

[Referencia:

parrafos FG122 a FC124, Fundamentos de las Conclusiones

ejemplo 13 a 17, Ejemplos llustrativos]

Una entidad transfiere el control de un bien o servicio a lo largo del tiempo v,
por ello, satisface una obligacién de desempeiio y reconoce los ingresos de
actividades ordinarias a lo largo del tiempo, si se cumple uno de los siguientes
criterios: -

(@)

(b)

el cliente recibe y consume de forma simultinea los beneficios
proporcionados por el desempeiio de la entidad a medida que la
entidad lo realiza (véanse los parrafos B3 y  B4);
[Referencia: parrafos FC125 a FC128, Fundamentes de las Conclusiones y
ejemplos 13, 18, 55, 57, 58 y 61, Ejemplos llustrativos]

el desempeiio de la entidad crea o mejora un activo (por ejemplo,
trabajo en progreso) que el cliente controla a medida que se crea o
mejora (véase el parrafo B5); [Referencia: parrafos FC129 a FC131,
Fundamentos de las Conclusiones y ejemplo 8 parrafo EI37, Ejemplos
llustrativos] o

el desempeiio de la entidad no crea un activo con un uso alternativo
[Referencia: parrafos FC134 a FC141, Fundamentos de las Conclusiones] para
la entidad (véase el parrafo 36) y la entidad tiene un derecho exigible al
pago por el desempeiio que se haya completado hasta la fecha (véase
el parrafo 37).® [Referencia: parrafos FC142 a FC147, Fundamentos de las
Conclusiones y ejemplos 14 a 17, Ejemplos llustrativos]

[Enlace a los parrafos FC149 a FC152, Fundamentoes de las Conclusiones sobre los
acuerdos para la construceidn de un inmueble]

El PRIMER CRITERIO hace relacién a los contratos en los cuales el cliente recibe y consume
de forma simultanea los beneficios proporcionados por el desempeiio de la entidad a
medida que la entidad lo realiza. En esta linea, el parrafo B3 de NIIF 15 NIIF 15, ahonda en

su explicacién.
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Cobro y consumo simultaneos de los beneficios del desempeiio
de la entidad [parrafo 35(a)]
[Referencia: ejemplos 13, 18, 55, 57, 58 y 61, Ejemplos llustrativos]

B3 Para algunok tipos de obligaciones de desempefio, resultard sencilla la
evaluacidn de si un cliente recibe los beneficios del desempefio de una entidad
a medida que ésta ejecuta el contrato y simultineamente los consume a
medida que los recibe. Entre los ejemplos se incluyen los servicios rutinarios y
recurrentes (tales como un servicio de limpieza) en los que el cobro y el
consumo simultineos por el cliente de los beneficios del desempefio pueden
ser ficilmente identificados. [Referencia: ejemplo 13, Ejemplos llustrativos]

Por su lado, el ejemplo 13 incluido en los Ejemplos llustrativos, indica lo siguiente:

Ejemplo 13—El cliente recibe y consume
simultdneamente los beneficios

El67 Una entidad realiza un contrato para proporcionar mensualmente servicios de
procesamiento de néminas a un cliente por un afo.

El68 Los servicios de procesamiento de néminas acordados se contabilizan como
una tdnica obligacién de desempefio de acuerdo con el pdrrafo 22(b) de la
NIIF 15. La obligacién de desempefio se satisface a lo largo del tiempo de
acuerdo con el parrafo 35(a) de la NIIF 15 porque el cliente recibe y consume
de forma simultdnea los beneficios del desempenio de la entidad al procesar
cada transacciéon de néminas a medida que y cudndo cada transaccién es
procesada. El hecho de que otra entidad no necesitara volver a realizar los
servicios de procesamiento de ndéminas por el servicio que la entidad ha
proporcionado hasta la fecha también demuestra que el cliente recibe y
consume de forma simultinea los beneficios del desempeno de la entidad a
medida que ésta los realiza. (La entidad no considera ninguna limitacién
prictica en la transferencia de la obligacion de desempefio restante,
incluyendo actividades de instalacién que necesitaran ser realizadas por otra
entidad.) La entidad reconoce ingresos de actividades ordinarias a lo largo del
tiempo midiendo su progreso hacia la satisfaccién completa de esa obligacién
de desempeno de acuerdo con los parrafos 39 a 45 y B14 a B19 de la NIIF 15.

El SEGUNDO CRITERIO para el reconocimiento de ingresos a través del transcurso del
tiempo, hace referencia a cuando el contrato indica que el desempefio de la entidad crea o
mejora un activo que el cliente controla a medida que se crea o mejora. Por ejemplo, este
aplica en el caso de una empresa constructora que construye una edificacién o mejora una
existente para un cliente dado.
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B3

El cliente controla el active a medida que se crea o mejora
[parrafo 35(b)]
[Referencia: ejemplo 8 parrato EI37, Ejemplos llustrativos]

Para determinar si un cliente contrela un activo a medida que se crea o mejora
de acuerdo con el pirrafo 35(b), una entidad aplicard los requerimientos de
control de los parrafos 31 a 34 y 38. El activo que estd siendo creado o
mejorado (por ejemplo, un activo en proceso de elaboracidn) podria ser
tangible o intangible.

Para poder aplicar este criterio, la empresa debe evaluar el concepto de control que posee
en cliente del activo que se estd creando. Cabe destacar que el activo que se esta creando
puede ser tangible (por ejemplo: una edificacién) o intangible (por ejemplo: un software).

Los parrafos 31 a 33 dan indicaciones sobre el concepto de la transferencia de control del

activo al cliente. Cabe destacar los ejemplos que aparecen en el parrafo 33.

31

Satisfaccion de las obligaciones de desempefio

Una entidad reconocerd los ingresos de actividades ordinarias cuando (o a
medida que) satisfaga una obligacion de desempefic mediante la
transferencia de los bienes o servicios comprometidos (es decir, uno o
varios activos) al cliente. Un activo se transfiere cuando (o a medida que) el
cliente obtiene el control de ese activo.

[Referencia: parrafos FG117 a FG119, Fundamentos de las Conclusiones]

[Enlace al pdrrafo FC148, Fundamentos de las Conclusiones sobre las razones para
rechazar el derecho al pago como un criterio de reconocimiento de los ingresos de
actividades ordinarias por separado]




UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE
FACULTAD DE ADMINISTRACION Y ECONOMIA
Procesos Contables II

Profesor: Dr. Luis Jara Sarrda | Primer Semestre 2023

32 Para cada obligacién de desempefo identificada de acuerdo con los pirrafos 22
a 30, una entidad determinard al comienzo del contrato, si satisface la
obligacién de desempefio a lo largo del tiempo (de acuerdo con los pdrrafos 35
a 37) o satisface l1a obligacion de desempefio en un momento determinado (de
acuerdo con el parrafo 38). Si una entidad no satisface una obligacidén de
desempefio a lo largo del tiempo, dicha obligacién de desempefio se satisface
en un momento determinade.

33 Los bienes o servicios son activos, incluso si solo lo son de forma momentinea,
cuando se reciben y utilizan (como en el caso de muchos servicios). El control
de un activo hace referencia a la capacidad para redirigir el uso del activo y
obtener sustancialmente todos sus beneficios restantes. [Referencia: parrafos
FC120 y FC121, Fundamentos de las Conclusiones] EI control incluye la capacidad
de impedir que otras entidades dirijan el uso del activo y obtengan sus
beneficios. Los beneficios de un activo son los flujos de efectivo potenciales
{entradas o ahorros de salidas de recursos) que pueden obtenerse directa o
indirectamente de muchas formas, tal como mediante:

(a) el uso del activo para producir bienes o prestar servicios (incluyendo
servicios publicos);

(b) el uso del activo para mejorar el valor de otros activos;
(c) el uso del activo para liquidar pasivos o reducir gastos;
(d) la venta o intercambio del activo;

e) la pignoracion del activo para garantizar un préstamo; y
(f) conservar el activo.

Por su lado, el ejemplo 8 incluido en los ejemplos llustrativos de NIIF 15 presenta un
desarrollo de este segundo criterio.
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EI37

EI38

Ejemplo 8—Modificacidn resultante de ajustes de
actualizacion acumulados en ingresos de actividades
ordinarias

Una entidad, una empresa de construccién, realiza un contrato para construir
un edificio comercial para un cliente sobre un terreno propiedad del cliente
por una contraprestacién acordada de 1 millén de u.m. y una prima de
200.000 u.m. si el edificio estd terminado en 24 meses. La entidad contabiliza
el paquete acordado de bienes y servicios como una obligacién de desempeno
tnica satisfecha a lo largo del tiempo de acuerdo con el parrafo 35(b) de la
NIIF 15 porque el cliente controla el edificio durante la construccién. Al
comienzo del contrato, la entidad espera lo siguiente:

u.m.
Precio de la transac-
cion 1.000.000
Costos esperados 700.000
Ganancia esperada

(30%) 300.000

Al comienzo del contrato, la entidad excluye la prima de 200.000 del precio de
la transaccion porque no puede concluir que sea altamente probable que no
tenga lugar una reversién significativa en el importe del ingreso de actividades
ordinarias acumulado reconocido. La terminacién del edificio es altamente
sensible a factores ajenos a la influencia de la entidad, incluyendo el tiempo y
las aprobaciones de regulacion. Ademads, la entidad tiene experiencia limitada
con tipos similares de contratos.

[Referencia: parrafos 56 y 57]

EI39

La entidad determina que la medicién de los datos de entrada, sobre la base de
los costos incurridos, proporciona una medida apropiada del progreso hacia la
satisfaccién completa de la obligacién de desempefio. Al final del primer afio,
la entidad ha satisfecho el 60 por ciento de sus obligaciones de desempefio
sobre la base de los costos incurridos hasta la fecha (420.000 u.m.) en relacién
con los costos totales esperados (700.000 u.m.). La entidad evalia nuevamente
la contraprestacion variable y concluye que el importe estd todavia limitado de
acuerdo con los parrafos 56 a 58 de la NIIF 15. Por consiguiente, los ingresos
de actividades ordinarias acumulados y los costos reconocidos en el primer
afo son los siguientes:

u.m.
Ingresos de activida-

des ordinarias 600.000
Costos 420.000
Ganancia bruta 180.000
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EI40 En el primer trimestre del segundo afo, las partes del contrato acuerdan
modificarlo cambiando los planos del edificio. Como consecuencia, la
contraprestacion fijada y los costos esperados se incrementan en 150.000 u.m.
y 120.000 u.m., respectivamente. La contraprestacién potencial total después
de la modificacién es de 1.350.000 u.m. (1.150.000 u.m. de contraprestacion
fija + 200.000 u.m. de prima por terminacién). Ademas, el tiempo permisible
para lograr la prima de 200.000 u.m. se amplia de 6 meses a 30 meses desde la
fecha inicial del contrato original. En la fecha de la modificacion, sobre la base
de su experiencia y el trabajo restante a realizar, que es principalmente dentro
del edificio y no sujeto a condiciones climatoldgicas, la entidad concluye que
es altamente probable que la introducciéon de la prima en el precio de la
transaccién no dard lugar a reversiones significativas en el importe de los
ingresos de actividades ordinarias acumulados reconocidos de acuerdo con el
parrafo 56 de la NIIF 15 e incluye 200.000 u.m. en el precio de la transaccion.
Para evaluar la modificacién del contrato, la entidad evalia el parrafo 27(b) de
la NIIF 15 y concluye (sobre la base de los factores del parrafo 29 de la NIIF 15)
que los bienes y servicios restantes a prestar utilizando el contrato modificado
no son distintos de los transferidos hasta la fecha de la modificacién del
contrato; esto es, el contrato restante permanece como una obligacién de
desempefio tnica.

El41 Por consiguiente, la entidad contabiliza la modificacién del contrato como si
fuera parte del contrato original (de acuerdo con el parrafo 21(b) de la NIIF 15).
La entidad actualiza su medicién del progreso y estima que ha satisfecho el
51,2 por ciento de su obligacion de desempefio (420.000 u.m. de costos reales
incurridos + 820.000 u.m. de costos totales esperados). La entidad reconoce
ingresos de actividades ordinarias adicionales de 91.200 u.m. (51,2 por ciento
terminado x 1.350.000 u.m. de precio de la transaccién modificado) — 600.000
u.m. de ingresos de actividades ordinarias reconocidos hasta la fecha] en la
fecha de la modificaciéon como un ajuste de actualizacién acumulado.

El TERCER CRITERIO en el cual una entidad reconoce ingresos ordinarios durante el
transcurso del tiempo, se relaciona a aquellos contratos donde la obligacidon de desempeiio
de la entidad no crea un activo con un uso alternativo para la entidad y la entidad tiene un
derecho exigible al pago por el desempefio que se haya completado hasta la fecha

En esta linea, los parrafos B6 a B8 de NIIF 15 proporciona mayores aclaraciones a respecto.
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El desemperio de la entidad no crea un activo con un uso
alternativo [parrafo 35(c)]
[Referencia: Ejemplos 14 a 17, Ejemplos llustrativos]

B& Para evaluar si un activo tiene un uso alternativo para una entidad de acuerdo
con el pdrrafo 36, ésta considerard los efectos de las restricciones
contractuales y limitaciones pricticas sobre su capacidad para redirigir
ficilmente dicho activo hacia otro uso, tal como su venta a un cliente
diferente.La posibilidad de que se rescinda el contrato con el cliente no es una
consideracion relevante para evaluar si la entidad seria capaz de redirigir
ficilmente el activo hacia otro uso.

B7 Una restriccion contractual sobre 1a capacidad de una entidad de redirigir un
activo hacia otro uso debe ser de peso para gue el activo no tenga un uso
alternativo para la entidad. Una restriccidn contractual es de peso si un cliente
pudiera exigir sus derechos al activo comprometido si la entidad pretende
redirigir el activo hacia otro uso. Por el contrario, una restriccién contractual
no es de peso si, por ejemplo, un activo es, en gran medida, intercambiable por
otros activos que la entidad podria transferir a otro cliente sin infringir el
contrato y sin incurrir en costos significativos que, en otro caso, no habria
incurrido en relacién con ese contrato.

B& Existe una limitacién prictica sobre la capacidad de una entidad para redirigir
un active hacia otro uso si dicha entidad incurriera en pérdidas econdmicas
significativa por redirigir el activo hacia otro uso. Una pérdida econdmica
significativa podria surgir porque 1a entidad incurriera en costos significativos
para adaptar el activo o solo fuera capaz de venderlo con una pérdida
importante. Por ejemplo, una entidad puede estar pricticamente limitada
cuando se trata de redirigir activos que tienen especificaciones de disefio que
son dnicas para un cliente o estin localizadas en dreas remotas.

El ejemplo 14 incluido en los Ejemplos llustrativos de NIIF 15 aclara la aplicacién de este
criterio.

Ejemplo 14—Evaluacion del uso alternativo y derecho a
recibir el pago

EI69 Una entidad realiza un contrato con un cliente para prestar servicios de
consultoria que da lugar a que la entidad proporcione una opinién profesional
al cliente. La opinién profesional se relaciona con hechos y circunstancias que
son especificas del cliente. Si el cliente fuera a cancelar el contrato de
consultoria por razones distintas al incumplimiento de la entidad de realizar
el desempeiio como se acordd, el contrato requiere que el cliente compense a
la entidad por sus costos incurridos mds un 15 por ciento de margen. El 15 por
ciento de margen se aproxima al del beneficio que la entidad gana por
contratos similares.
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EI70 La entidad considera el criterio del parrafo 35(a) de la NIIF 15 y los
requerimientos de los parrafos B3 y B4 de la NIIF 15 para determinar si el
cliente recibe y consume de forma simultinea los beneficios del desempeno de
la entidad. Si la entidad no fuera a poder satisfacer su obligacion y el cliente
contratara a otra firma de consultoria que le proporcionara la opinion, la otra
firma de consultoria necesitaria rehacer sustancialmente el trabajo que la
entidad habia completado hasta la fecha, porque la otra firma de consultoria
no podria beneficiarse del trabajo en proceso realizado por la entidad. La
naturaleza de la opinion profesional es tal que el cliente recibira los beneficios
del desempefo de la entidad solo cuando el cliente reciba la opinién
profesional. Por consiguiente, la entidad concluye que no se cumple el criterio
del parrafo 35(a) de la NIIF 15.

EI71 Sin embargo, la obligacién de desempeno de la entidad cumple el criterio del
parrafo 35(c) de la NIIF 15 y es una obligacién de desempefio satisfecha a lo
largo del tiempo debido a los dos factores siguientes:

(a) De acuerdo con los parrafos 36 y B6 a B8 de la NIIF 15 el desarrollo de
la opinién profesional no crea un activo con uso alternativo para la
entidad porque la opinién profesional se relaciona con hechos y
circunstancias que son especificas del cliente. Por ello, existe una
limitacién practica sobre la capacidad de la entidad de derivar
facilmente el activo a otro cliente.

(b) De acuerdo con los parrafos 37 y B9 a B13 de la NIIF 15, la entidad
tiene un derecho exigible a recibir los pagos por su desempeifio
completado hasta la fecha por sus costos mds un margen razonable,
que se aproxime al margen de ganancia de otros contratos.

EI72 Por consiguiente, la entidad reconoce ingresos de actividades ordinarias a lo
largo del tiempo midiendo el progreso hacia la satisfaccién completa de esa
obligacién de desempeno de acuerdo con los parrafos 39 a 45y Bl4 a B19dela
NIIF 15.

Los tres criterios indicados anteriormente, requieren de un método de medicion del
progreso hacia la satisfaccion completa de una obligacidon de desempefio. En este sentido
el parrafo B14 de NIIF 15 da dos alternativas:

Métodos de medicion del progreso hacia la satisfaccion
completa de una obligaciéon de desempefio

B14 Los métodos que pueden utilizarse para medir el progreso de una entidad
hacia 1a satistaccién completa de una obligacién de desempefio que se satisface
a lo largo del tiempo de acuerdo con los pdrrafos 35 a 37 incluyen los
siguientes:

(a) métodos de producto (véanse los parrafos B15 a B17) y

(b) métodos de recursos (véanse los pirrafos B18 y B19).
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B15

Métodos de producto
[Referencia: parratos FG163 a FC167, Fundamentos de las Conclusiones]

Los métodos de producto reconocen los ingresos de actividades ordinarias
sobre la base de las mediciones directas del valor para el cliente de los bienes o
servicios transferidos hasta la fecha en relacién con los bienes o servicios
pendientes comprometidos en el contrato. Los métodos de producto incluyen
métodos tales como estudios del desempeno completado hasta la fecha,
evaluaciones de resultados logrados, hitos alcanzados, tiempo transcurrido y
unidades producidas o entregadas. Cuando una entidad evalda si aplicar un
método de producto para medir su progreso, considerard si el producto
seleccionado representaria razonablemente el desempefio de 1a entidad hacia
la satisfaccidn completa de la obligacidn de desempefio. Un método de
producto mo proporcionaria una representacion fiel del desempefio de la
entidad si el producto seleccionado no pudiera medir alguno de los bienes o
servicios cuyo control se ha transferido al cliente. Por ejemplo, los métodos de
producto basados en unidades producidas o entregadas no representarian
razonablemente el desempefio de una entidad para satisfacer una obligacién
de desempefo si. al final del periedo de presentacidn, el desempefio de la
entidad ha producide bienes en proceso de elaboracién o finalizados

Ble

B17

controlados por el cliente que no estin incluidos en la medicién del producto
obtenido.

Como solucidn prdctica, si una entidad tiene derecho a una contraprestacién
de un cliente por un importe que se corresponde directamente con el valor
para el cliente del desempefio que 1a entidad ha completado hasta la fecha (por
ejemplo, un contrato de servicios en el que una entidad factura un importe
fijo por cada hora de servicio prestado), 1a entidad puede reconocer un ingreso
de actividades ordinarias por el importe al que tiene derecho a facturar.
[Referencia:

parrafo FC167, Fundamentos de las Gonclusiones

ejemplo 42 Contrato A, Ejemplos llustrativos]

Las desventajas de los métodos de producto son que los productos utilizados
para medir el progreso pueden no ser directamente observables y la
informacidn requerida para aplicarlos puede no estar disponible para una
entidad sin un costo desproporcionado. Por ello, puede ser necesario un
método de recursos.
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B18

Métodos de recursos
[Referencia: parrafos FG168 a FG178, Fundamentos de las Conclusiones]

Los métodos de recursos reconocen los ingresos de actividades ordinarias sobre
la base de los esfuerzos o recursos de 1a entidad para satisfacer la obligacién de
desempefio (por ejemplo, recursos consumidos, horas de mano de obra
gastadas, costos incurridos, tiempe transcurrido u hora de maquinaria
utilizada) en relacién con los recursos totales esperados para satisfacer dicha
obligacién de desempefio. Si los esfuerzos o recursos de la entidad se gastan
uniformemente a lo largo del periodo de desempefio, puede ser apropiado para
la entidad reconocer el ingreso de actividades ordinarias sobre una base lineal.

10




